

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 14 Junio 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.235

CON LA ESCOBA

Acabó el general Lopez Dominguez sus trabajos de exploracion, sus interminables conferencias, y todos los consultados, salvo contadas excepciones han estado conformes en una cosa: en que se vaya Sagasta.

Del resultado de su mandato dió cuenta el embajador, al que se tiene por pontífice máximo, por único é indiscutible jefe de esa mescolanza que se llama partido fusionista.

Y en esa última conferencia el general hubo de decir á Sagasta, reasumiendo sus impresiones lo que había dicho: que no había más solución posible y admisible que la que ofrecería su salida del Gobierno, dejando el paso franco á una situación nueva, en la que podría tener toda la influencia é intervencion que quisiera, siempre que no volviera á las andadas y se comprometiera ayudarla con verdadera sinceridad y entusiasmo.

Ante tal «ultimatum» el presidente del Consejo, rascándose la barba como acostumbra, contestó: que todo eso le parecía muy bien, muy conveniente para la conciliación liberal, que por su parte está dispuesto á los mayores sacrificios, menos á soltar la tajada, á dejar de ser persona ó personaje, que eso procuraría hacerlo con más espacio y tiempo, pues á su juicio las cosas no iban tan de prisa, y máxime cuando los de la tertulia de la casa le decían que lo hacía muy bien y con él estaban tan contentos; que para continuar mandando haría los imposibles y que en esta tarea contaba con el apoyo del general; cosa esta última que le ofreció Lopez Dominguez despidiéndose de él y saliendo de la casa con cara de Pascua.

Cuando los trabajos de conciliación del pasado mes de Enero, Sagasta, sin quererlos, trató de engañar al país con una burla grosera; ahora ha tratado, por medio de Lopez Dominguez, de volver á repetirla, sin comprender que entonces, como ahora, sus intentos eran conocidos; estaba, aún antes de empezar, desenmascarado.

El general ha podido decirle con franqueza las opiniones de esa docena de personas á quien ha hablado, de esas personas que viven y medran en la política, descreditadas y despreciadas de los que fueron sus electores, en particular, del país honrado en general; pero lo que no ha podido decirle, porque no la conoce, porque no ha creído conveniente consultarla, es la opinion de la masa general de los españoles, de los que no medran y viven de la política.

Y esa opinion no consultada, es la que nosotros le vamos á exponer.

Que se vaya, dice el Ejército y la Armada; no queremos como jefe del Gobierno al que insulta al generalato español; al que medró á nuestra costa y ahora sólo piensa en perjudicarnos, en obstruirnos; el que á cada paso compromete la integridad nacional.

A fuera dice el propietario, el industrial, el labrador, el que trabaja en fin y no co-

bra; no queremos ser regidos por quienes abrumba con impuestos; por el que derrocha la riqueza pública; por el que utiliza el sudor de nuestra frente para atender, no las necesidades verdaderas del país, sino sus compromisos políticos, sus caciquismos y compadrazgos.

Que salga del poder, dice la moralidad y la justicia; no es posible tolerar ni permitir por más tiempo esa serie de desfalcos dilapidaciones y robos, que se suceden todos los días, que forman la historia negra de tal situación.

Y como á tales clamoreos, Sagasta contestará constantemente lo mismo que ha manifestado al general Lopez Dominguez, los que desean verle salir del poder para nunca más volver, convencidos de la ineficacia de sus justas quejas, desde hoy ya no volverán á decirle que se vaya, pues á echarle se preparan con la escoba.

(«La Correspondencia Militar»).

REUNION DE OBREROS

El domingo tuvo lugar en Madrid la reunion de albañiles, carpinteros y cerrajeros en el Liceo Rius.

Tenia por objeto la reunion el tratar de la conveniencia y necesidad de la asociación, así como de que se fijase la jornada legal en ocho horas.

El presidente pronunció algunas palabras para explicar el objeto de la reunion.

El compañero Serna, carpintero, abogó en frases sencillas, pero francas y enérgicas, por la conveniencia de la union de todos los trabajadores. Dijo que de este modo cesarian los malos tratos que con ellos se emplean en los talleres, aunque no sea más que por el temor á la fuerza.—Es conveniente—añadió—que la clase trabajadora despierte del sueño en que ha yacido hasta ahora y desconfie de los cánticos de la burguesía.—Es menester procurar mejores ventajas morales y materiales para el obrero.—También es preciso que se dicte una ley estableciendo la jornada legal en ocho horas, por las muchas ventajas que en concepto del salario y otros tiene para nosotros. De este modo se evitará también la anarquía que reina en los talleres, respecto al distinto tiempo que tienen de trabajo los obreros.

El compañero Saturnino Gutiérrez, de la Sociedad de albañiles, se extendió en iguales consideraciones, repitiendo á menudo que los obreros son grandemente explotados por la burguesía, y que es menester quitarse este yugo.

No dejaron los reunidos de tributar aplausos al oír ciertas palabras gruesas que pronunció el orador.

El compañero Villares, representante de la Sociedad El Porvenir de cerrajeros, combatió enérgicamente á los jesuitas, fundándose, entre otras cosas, en que en uno de esos colegios se enseñaba á los alumnos que Dios hizo el mundo en seis días.

Después se trató de hacer alguna insinuación respecto á elevadas instituciones, pero el delegado de la autoridad le interrumpió, impidiéndole que siguiera por aquel camino.

Poco más ó ménos, abundó en las mismas ideas que los anteriores.

Por último, se levantó á hablar el compañero Iglesias, siendo acogido con vivas y grandes aplausos.

Os han convocado aquí—decía—para exponeros las ventajas de la asociación y la jornada legal de ocho horas. Voy á ceñirme en lo que pueda á estos puntos. Todos los obreros sienten la necesidad de ello; y para comprobarlo, citaré un hecho. Cuando hace un siglo no existía la libertad que ahora disfrutamos, no había más que un explotado para cada diez patronos, y actualmente hay doce hombres sometidos á la voluntad de uno sólo. Indica esto la necesidad inmediata de que los obreros se unan, porque si no resultará que más adelante llegarán á ser catorce los explotados en vez de doce. Hace doce años los albañiles y los trabajadores de los demás oficios ganaban relativamente más que hoy, si se atiende al repartimiento de los salarios. Es urgente que se constituyan asociaciones de oficios; el sólo hecho de estar aquí reunidos, preocupa á nuestros tiranos los burgueses; el pavor les entra á medida que van viendo con qué buen sentido práctico váis acopiando los recursos materiales para el día necesario.

Reforzó el compañero Iglesias su argumento recordando que los tenderos de comestibles han conseguido lo que querían con sólo haber mostrado union.

Hasta los periódicos enemigos—decía—reconocen que tenéis razon. Vosotros, los albañiles podeis conseguir una ventaja más; la de que se cumpla lo prevenido en las Ordenanzas municipales respecto al modo de construir los andamiajes para que se garantice la vida del obrero.

Adojó muchos argumentos para convencer al auditorio de la conveniencia y necesidad de la asociación y la jornada de ocho horas.

Dijo que la aspiración de todos es formar una asociación tan fuerte, tan compacta y universal, que en un día convencido se derrumben las burguesías de todos los países.

Se desata en censuras contra un gran orador que en reciente conferencia dijo que la jornada de ocho horas representaba un retroceso en la vida del trabajador.

Terminó recomendando á todos los obreros que se unan por oficios para formar una gran asociación; y al efecto les anunció que quedaban abiertas listas de inscripción. Les rogó además que contribuyan cada cual con su óbolo para socorrer á los obreros que hay presos en Bilbao por las huelgas últimas (Grandes aplausos.)

La reunion se disolvió después pacíficamente.

Duró la sesion hora y media.

DETENCION DE EYRAUD

EN LA HABANA

Periódicos de la Habana, correspondientes al 21 de Mayo, que hemos recibido por la vía de los Estados Unidos, describen en estos términos la captura de Eyraud:

La captura

Las pesquisas de las famosas policías de

Inglaterra y los Estados Unidos, á pesar del estímulo de 5 000 pesos que ofrecieron por la captura, fueron inútiles; Eyraud ha podido llegar hasta esta capital hace seis días, sin haber sido descubierto en ninguna parte.

Anoche (la noche del 20 de Mayo) tuvo noticias confidenciales el Sr. Rodriguez Batista, gobernador civil de la provincia, de que el famoso asesino francés se hallaba en esta ciudad, y de que hoy por la mañana debía salir para Matanzas.

El Sr. Batista comisionó para la captura al señor Perez, segundo jefe de policía, á cuyo efecto debería salir este funcionario hoy (el día 21) para dicha ciudad.

Este plan no tuvo necesidad de efectuarse, porque el servicio quedó realizado por la madrugada en esta capital.

He aquí cómo tuvo lugar:

El Sr. Pérez dió algunas instrucciones necesarias á lo que se proponía, al inteligente celador del barrio de Santo Cristo, Sr. Leal, quien en unión del inspector municipal del segundo distrito, Sr. D. Enrique Hernandez, que tenia algunos antecedentes provechosos, y del escribiente de la celaduría D. Francisco Cruzado, comenzó á vigilar su demarcación. A las dos de la madrugada, Miguel Eyraud transitaba por la calle Villegas, esquina á la de Amargura, cuando dichos funcionarios, con gran presteza, se le echaron encima, deteniéndole á viva fuerza.

Al interrogarle por su nombre y señas generales manifestó llamarse Miguel Doski, ser natural de Polonia, de cuarenta y cinco años de edad, soltero y vecino accidental del hotel de Roma, situado en la calle de Teniente Rey, entre las de Monserrate y Zulueta.

En los momentos de la detención se le ocuparon encima un revólver bulldog de gran calibre con cinco cámaras cargadas, un puñal de hoja nueva y mango de hueso, y cuatro cápsulas de revólver repartidas en los bolsillos.

Además se le encontraron un certificado judicial francés, extendido á su nombre, Michel Eyraud, una cartera de piel de Rusia con una inscripción que dice: «M. Eyraud».

Inmediatamente se le condujo al vivac, encerrándole, esposado, en el segundo calabozo del ala izquierda del edificio, donde se le puso como único mueble un taburete de cuero.

Como se tenían noticias de que pensaba marcharse para Matanzas, presumiendo la policía de que pudiera haber depositado en la estación de «Salamanca» del ferrocarril de Villanueva su equipaje, se dirigió á dicho punto, ocupando en un café que está frente al paradero un baúl y una maleta pertenecientes á Eyraud.

Tentativa de suicidio

La puerta del calabozo donde colocaron al detenido, fué cerrada quedando custodiada por un centinela el exterior de la habitación.

Eyraud colocó el asiento entre la puerta y la ventana del calabozo de manera que el centinela no pudiese verlo. Se quitó las

gafas, las partió con los dientes rompió también con los dientes la ropa que le cubría el brazo izquierdo, se alzó el pantalón hasta la pantorrilla izquierda y con gran serenidad y sufrimiento empezó á herirse en el brazo y la pierna, con el propósito de cortarse alguna arteria importante y desangrándose terminar con su vida.

En el brazo se hizo una herida profunda que más parecía una llaga por la pérdida de sustancia que en ella se notaba.

Las heridas de la pierna eran muy simples.

A las seis de la mañana próximamente, al abrir el calabozo para asearlo, hallaron á Eyraud bañado en sangre, sentado tranquilamente esperando la muerte. En la pared se notaban manchas de sangre, y en el suelo había un gran charco, también de sangre.

Dado el aviso correspondiente al señor oficial de guardia, se mandó á buscar al médico de servicio de la Casa de Socorro de la primera demarcación y se participó al señor juez de turno.

El herido fué trasladado á un catre colocado en la galería del fondo del patio.

El doctor Reyes reconoció las heridas, las curó, dando algunos puntos de sutura en el brazo izquierdo y las calificó de carácter leve, salvo accidente.

Objetos ocupados

El baúl y la maleta ocupados en el café del paradero «Salamanca» fueron trasportados á la jefatura de Policía.

Además del revólver bulldog, del puñal, de las capsulas, del certificado y la cartera que antes hemos mencionado, se le ocupó después, encima, otro puñal, y en el baul, entre otras cosas de poca importancia, lo siguiente:

Una manopla.—Pomos de tinte de varios colores para teñirse el pelo.—Dos hierros como abridores de cajas.—Una peluca.—Un estuche con dos navajas barberas.—Una cartera.—Varias papeletas de casas de préstamos mejicanas.—Un libro.—Varios documentos con distintos nombres y uno de ellos con el verdadero.—Varios periódicos «Le Petit Parisien, La République Illustrée» y el «Courrier des Etats Unis» con la relación del crimen Gouffé y los retratos de Eyraud, Gabrielle Bompard, L huissier Gouffé y el policia que descubrió el cadáver.

Uno de ellos trae la historia del crimen en caricaturas.

Michel Eyraud

Eyraud es grueso, complexión muy fuerte usa bigote negro con algunas canas y viste de dril.

Dice que solo hace seis días que se halla en esta isla; que no sabe por qué se le detiene, y que si atentó contra su vida fué para que le dieran una cama en que acostarse.

Cubre su cabeza con un sombrero que es de paja.

Noticias Varias

Los consejeros municipales de Berlin han pedido al emperador Guillermo autorización para abrir una suscripción pública, á fin de erigir un monumento á la memoria de Federico III. El monarca ha negado el permiso, porque proyecta levantar á sus expensas el monumento.

Dice un diario parisien, hablando de la composición de las bombas explosivas ocupadas á los terroristas rusos detenidos en París:

«Es tal su fuerza deletérea, que diez personas encerradas en una habitación de

dimensiones ordinarias, serian inmediatamente asfixiadas. Dicese que una de las bombas, lanzada sobre un regimiento en marcha, puede, por el tóxico que contiene, matar á las cuarenta y ocho horas á todos los soldados no tocados por los explosivos.»

Ya se comprende cuán terribles efectos puede producir un proyectil semejante.

Los reglamentos de la marina inglesa prohiben terminantemente que las mujeres entren en los barcos de guerra.

Una linda bailarina, Elena Santi, se personó á bordo del «Sadua» para ver á su amante el capitán Brown, pero en el momento en que ambos se hallaban en el camarote, un marinero fué á anunciar al capitán que una comision inspectora se habia presentado á bordo para revistar el buque.

Brown se inmutó profundamente, pero la Santi comprendiendo que ella podia ser la causa de un grave disgusto para su amante, se arrojó al mar en un momento de estupor del enamorado capitán.

La comision encontró á Brown desmayado, pero no fué posible hallar el cadáver de la desgraciada Elena.

El «Daily-Chronicle» refiere que el magnifico caballo de carreras «Hermit», cuya muerte anunció toda la prensa, vá á ser embalsamado.

Para llevar á cabo esta operacion todo lo artísticamente posible, ha sido llamado el especialista Newland Waid.

Los cascos del caballo serán montados en plata.

De esto á las exageraciones de Neron y Calígula con sus corceles, no vá mas que un paso.

Un acaudalado propietario de Vivoli, partido judicial de Villafranca del Panadés, al salir hace pocas noches de una barbería, fué acometido por vários hombres, que le asestaron en el vientre una terrible puñalada.

No contentos con esto, le dispararon vários tiros de revolver, y al caer al suelo le machacaron la cabeza con una piedra hasta dejarlo muerto.

Uno de los proyectiles de los revolvers que dispararon los criminales, hirió tan gravemente á un sujeto que se hallaba sentado á la puerta de la barbería, que falleció al día siguiente.

El móvil del crimen se atribuye á rivalidades de partido.

El juez de primera instancia de Villafranca del Panadés, que se trasladó al lugar del suceso para instruir las primeras diligencias, dispuso la detencion de 37 individuos.

Dice un periódico de Granada que el picador Enrique Cabrera, que figura en la cuadrilla del «Boto», es el actual marqués de la Rosa, hijo de la marquesa de Ontiveros, de Córdoba, que, llevado de su gran afición al arte de Pepe-Hillo, vá á picar por primera vez en Granada.

Con este motivo, le ha regalado al jefe de su cuadrilla un magnifico caballo, y el «Boto», en justa correspondencia, le ha hecho presente del traje de picador que lucirá en la primera corrida.

En uno de los sitios mas cétricos del paseo de la Castellana, en Madrid, se está construyendo un gran baño para perros y caballos de lujo, que quedará terminado en la semana próxima.

Ha sido denunciado en Alicante un bárbaro que en la playa llamada del «Postiguet» violó á tres pobres niñas de trece, once y siete años de edad.

En Sevilla se ha encontrado un cadáver en estado de momia, emparedado en una casa de la calle de la Pescadería.

Según se dice, parece ser el de un corredor que hace diez años fué á cobrar á un deudor, sin que se hubiera vuelto á saber su paradero, ni el de los pagaré que llevaba.

Hace algún tiempo que la prensa extranjera anunció que en Moscu se habian suicidado cinco hermanas, jóvenes de 18 á 30 años, por verse perseguidas como nihilistas.

Nada de esto es cierto. Un sentimiento mas elevado y grande, el amor filial, les ha llevado al suicidio. Según un periódico local, las hermanas Dobroverof vivian con bastante escasez de recursos en compañía de su madre y de una coleccion numerosa de perros y gatos que por caridad recogian. Murió la madre y las cinco hijas, no pudiendo resistir la terrible y eterna ausencia, escribieron y firmaron una declaracion en la que hacian constar su propósito. Cuando la policia entró en la casa, encontró en un cuarto 3 perros y 18 gatos muertos, envenenados con estrignina, y en la habitacion inmediata el cadáver de la madre y los de las cinco hijas, asfixiadas por el carbon.

Cárcen Sylva, la hermosa é ilustrada reina de Roumania, acaba de hacer, para una obra piadosa, un regalo régio digno de su alcurnia y de sus gustos artísticos.

Consiste éste en un misal en el que cada hoja es de marfil, montado en plata preciosamente cincelada, tanto en la parte que gira la hoja como en los ángulos.

La cubierta, de marfil tambien, está elegantemente adornada con plata cincelada, ostentando el título y la cifra de la reina en brillantes.

El texto, así como las numerosas y delicadas miniaturas que le acompañan, son de la propia mano de S. M.

El misal vá encerrado en un cofre de ébano, primorosamente trabajado.

Esta verdadera alhaja ha sido comprada por el cónsul de Roumania en Amberes, en la cantidad, nada excesiva por cierto, de diez mil francos.

Ante una comision técnica, compuesta de jefes y oficiales de artillería, se han verificado en Gijón las pruebas de resistencia de una cureña de chapa para cañon de sitio y obús, de 15 centímetros.

La boca de fuego con que se hicieron los disparos era un cañon de bronce comprimido, y de tres metros de longitud fabricado en la fundicion de bronce de Sevilla.

El proyectil pesaba 18 kilogramos, y su carga varió de 1 á 3.500 kilogramos de pólvora negra prismática de siete canales.

El número de disparos hechos ascendió á 46, tirando algunos de ellos por elevacion, con un ángulo de 35 grados, lanzando los proyectiles desde esta posicion á una distancia de 6 á 8.000 metros.

Leemos que en una viña del mas Gimmferrer, que el Sr. Marigot de Manresa posee en el término de San Vicente de Castellet, estaba abriendo hace pocos dias en el suelo un agujero un trabajador de la brigada de la red telefónica para plantar un poste, cuando encontró dos monedas que entregó al dueño del terreno, y agrandando la excavacion encontró hasta 14, todas de plata. De ellas, dos tienen el busto de Juan II, rey de Aragon, y corresponden á los años 1458 y 1479; siete son de Castilla, del reinado de Fernando é Isabel la Católica, del año 1492; dos del año 1598, del reinado de Felipe II, y las tres restantes

tambien de Castilla del 1517 al 1519, correspondientes á los reinados del emperador Carlos V y de doña Juana la Loca.

El redactor jefe de la «Pall Mall Gazette», Mr. Stead, ha reunido con el título «El Papa y la nueva era», todas las cartas de Roma que ha publicado en su diario á fines del año pasado y que tratan de las relaciones del Pontificado con el mundo moderno. Aunque protestante Mr. Stead hace justicia al importante papel que ejerce en la sociedad la Iglesia y el Pontificado, si bien se muestra hostil en lo que toca á la cuestion del poder temporal.

Se ha convertido al Catolicismo la hija del célebre novelista francés Dumas. Parece que la muerte de una amiga suya fué como un rayo de luz que iluminó su espíritu para romper las cadenas que le aprisionaban.

En un pueblo de la provincia de Salamanca, una mujer ha dado á luz, según dice un periódico, una criatura que tiene los brazos en el sitio de las piernas y éstas en el lugar de aquéllas.

Hasta el año pasado el lunes de Pascua no era fiesta en Francia; pero los republicanos si bien niegan á Dios, han hecho una ley especial para honrarle durante un día más habiendo hecho acordar legislativamente que, en lo sucesivo, el día siguiente á la fiesta del Espiritu-Santo sea festivo para el Estado y las oficinas públicas.

De un trabajo de M. Decrois, publicado en la «Revista de ciencias naturales aplicadas», tomamos los siguientes datos.

En 1867 se consumieron en París 2.000 caballos, 39 asnos y 24 mulas, que hacen un total de 404.052 kilogramos de carne caballar, vendida en los mercados, sin contar los sesos, la lengua y el hígado, que se venden aparte, como los del ganado vacuno.

El aumento es rápido, y sin entrar en minuciosos detalles, vemos que á los diez años, en 1877, los caballos ascienden á 10 mil los asnos á 538 y las mulas á 53, con 1.936 460 kilos de peso en total, y en el pasado año de 1889 el número de caballos sube á la respetable suma de 17.256 bajando en cambio los asnos á 246 y las mulas á 43, siendo el peso total de éstas 17.543 cabezas 3.040.000 kilos.

No tomamos en cuenta la época anormal del sitio de París en 1870, en que la cifra de caballos ascendió á 64 362 y la de los asnos á 635.

Con fecha 4 del actual ha telegrafiado desde Aden el Mayor Wismann prometiendo que se hallará en Colonia para el 30 del actual, día en que se celebrará en dicha capital una reunion general de todas las sociedades coloniales de Alemania, para la cual se están haciendo ya grandes preparativos. En honor del comisario imperial se celebrará también un banquete.

Los presidentes de los círculos obreros alemanes, se han reunido en Colonia bajo la presidencia del Arzobispo, Monseñor Krementz.

La reunion ha decidido que se establezca una organizacion de los círculos más poderosos y la creacion de una prensa obrera.

El jefe de artillería Sr. Cabanyes, inventor de las pilas eléctricas que llevan su nombre, ha sido encargado por S. M. la reina de la instalacion del alumbrado eléctrico en el salon de armaduras del real Palacio.

Las maniobras navales terrestres que se verificarán este año en Kiel ofrecerá importancia excepcional.

En ella tomarán parte los principales

acorazadas de la escuadra alemana y los transportes, conduciendo un cuerpo de desembarco de 12 000 infantes y 2.000 caballos.

Dichas fuerzas simularán un desembarco, siendo rechazadas por las tropas de tierra, que mandará el emperador en persona.

Inglaterra, Italia y Austria enviarán buques de guerra á Kiel para que sus oficiales estudien este gran simulacro.

El príncipe de Gales subirá al trono de Inglaterra con el nombre de Eduardo VII y no de Alberto Eduardo, como queria la Reina de Inglaterra.

S. M. ha accedido al deseo unánime de sus súbditos de ver llevando á otro soberano británico el nombre de uno de sus reyes mas grandes.

El duque de Doudeauville, que acaba de morir en París, ha legado á la Sociedad de agricultura de Francia la cantidad de 100 mil pesetas, cuya renta se invertirá todos los años en publicar un almanaque agrícola barato.

La venta del cuadro de Meissonier «1814», en la suma de 850 000 francos, ha sugerido á un inglés una curiosa estadística, que demuestra que ese precio es el más alto que se ha pagado por un cuadro de artista vivo ó muerto, atendiendo á la superficie pintada.

El Rafael de la coleccion Blenheim, de la Galeria Nacional de Londres, se pagó, en efecto, á razon de 350 pesetas la pulgada cuadrada; el Terburg. á 600; el Correggio, á 725; y el «1814», de Meissonier, que mide 30 pulgadas de ancho por 20 de alto, resulta á 1.450 francos por pulgada cuadrada.

Gacetilla

La parroquial iglesia de San Francisco celebrará mañana con la solemnidad acostumbrada la festividad del Santísimo Corpus Christi, verificándose por la tarde la procesion que saldrá de la iglesia á las seis, y recorrerá el curso siguiente: plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Arrabal, Cifuentes, Horno, Arrabal, San Roque, Buenaire, Isabel II y plaza de San Francisco.

A dicha procesion asistirá un piquete y la música del Regimiento de Baza.

La Compañía dramática-lirico cómica dará en la noche de mañana la tercera representacion en nuestro Coliseo, poniendo en escena las obras que anunciamos en la seccion correspondiente.

Dada la buena impresion que produjo en el público la primera funcion dada el jueves, es de esperar que tanto esta noche como la de mañana el teatro se verá más concurrido.

Esta mañana ha habido un amago de incendio en la cuadra de la casa que habita el veterinario D. Angel Puigali, situada en la calle del Sol.

Para dominar el fuego se ha tenido que practicar un boquete en el tejado de dicha cuadra, en la cual habia depositada una cantidad de paja, de la que se ha quemado una pequeña parte.

El Sr. Puigali nos ruega demos las gracias en su nombre á las personas que han acudido á prestarle auxilio.

Para Barcelona serán embarcadas mañana en el vapor-correo «Puerto-Mahon», 60 cabezas ganado vacuno.

Mañana domingo, á las tres y media de

la tarde el Sr. Silva dará en la «Era del Deume» una funcion de gimnasia, acompañándole en sus trabajos un grupo de niños de esta ciudad.

Además el perro francés, propiedad de dicho señor, ejecutará algunos ejercicios.

Recordamos á las personas á quienes pueda interesar, que el próximo lunes 16 del actual, es el dia señalado para la subasta de los suministros de pan y carne, para los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad.

La Misa del Regimiento de Baza tendrá lugar mañana á la hora de costumbre ó sea á las nueve, en la parroquia de San Francisco.

En la mañana de hoy ha fallecido en el vecino pueblo de San Luis, el conocido republicano D. Juan Baüer y Olives. (E. P. D.)

El lunes próximo se abrirán de nuevo en el Colegio Católico de la Santa Cruz de esta ciudad las clases de matemáticas y latinidad.

Esta madrugada el cielo seguía encapotado desde la noche anterior, cayendo sobre las cuatro una lijera llovizna, que acompañada de corrientes de viento norte, ha contribuido á que refrescara algún tanto la temperatura.

Ha fallecido en la tarde hoy el cochero Juan Nin, quien desde muchos años tenía á su cargo la conduccion de la correspondencia de los vapores-correos. (E. P. D.)

El vapor que saldrá mañana exporta para Barcelona, 14 cajas calzado; 38 idem queso; 1 id. embalajes; 7 id. quincalla; 1 id. pasamanería; 10 id. tejidos; 110 fardos de la Industrial Mahonesa; 3 id. pieles; 1 barril vino; 1 caja dulces; y para Alcaldia, 1 caja calzado; cajas vacías, pipería y otros efectos.

No se ha observado alteracion notable en las existencias del Banco de España. Su efectivo asciende á 268.739.339 pesetas, del cual 96.498.590 en oro acuñado, 9.063.426 del mismo metal en pasta para acuñacion, 93.847 656 en plata acuñada, 64.500 en moneda de igual metal para acuñacion y 8.831.847 en calderilla.

Los depósitos se han aumentado en corta cantidad y las cuentas corrientes se mantienen casi inalterables.

La circulacion de billetes llega á pesetas 743.998.150 y el saldo es de 51.830.116 contra el Tesoro.

Dice un periódico que el Sr. Arnús, en nombre de un grupo de banqueros catalanes, se propone inscribirse por los 100 millones que importa la emision de bonos del Tesoro, que se emitirán á fin de mes.

MODAS

Las inclemencias del tiempo que atravesamos, que no tiene nada de primaveral, es causa de que solo á intervalos aparezcan en los paseos los preciosos trajes que ha ideado la Moda actual para embellecer á sus predilectas. Es de esperar que el mes de Junio no sea tan hurano como Mayo; y si cesan los chaparrones y el viento frío se trueca en apacibles brisas y luce el sol que vivifica con sus ardorosos rayos, todavia veremos en el «Bois» de París y en las reuniones en los jardines los preciosos y aéreos trajes que sólo aguardan á que sonría la primavera para corresponder á esta dulce sonrisa.

Entretanto no faltan modelos dignos de atencion, y en primer término figuran los vaporosos y elegantes trajes que se hacen con los más bellos matices del color gris. Citaré uno gris plata, muy lindo y distin-

guido. La tela que para él se emplea es la bengalina, que tanto favor alcanza. La falda es recta y está adornada en la parte inferior con un precioso entredós de encaje Renacimiento. Túnica finamente plegada por detrás; el delantero recogido sobre la primera falda por medio de frunces hechos en los costados á corta distancia de la cintura y ocultos por entredoses del mismo encaje antes citado. El cuerpo aparece también fruncido todo alrededor sobre un ancho canesú liso, escotado en forma de V y ornado con un cuello estilo Luis XIII, también de encaje. Mangas de bengalina con hombreras y puños de encaje. Cinturón ruso de encaje. La que llevaba este sencillo y lindo traje lucía una preciosa toca de bengalina gris plata y encaje Renacimiento, sin más adorno que un precioso grupo de diminutas rosas con follaje.

Indicaré como tendencia que gana terreno la vuelta á los adornos drapeados en los trajes. Muchas señoras empiezan á cansarse de la monotonía de las líneas rectas. Por otra parte, la moda actual, que es liberal y expansiva, permite á las señoras todas las formas y detalles, exigiéndoles sólo que en su eleccion presidan la distincion y el buen gusto. Así es que algunas, si no con exageracion, recurren á los hábiles y artísticos drapeados para dar á los trajes la gracia y la elegancia de los tiempos de Luis XIV y de Luis XV.

En los escaparates de los más reputados modistos aparecen preciosos trajes para niñas, y mi próxima revista la dedicaré á las mamás para que puedan engalanar á sus pimpollos.—Ernestina.

París 3 de Junio de 1890.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 14.—3 corderos, 43 kilos, de Capi-fort; 3 id., 59, de Matchani Gran; 2 id., 30, de Juan Goñalons de Alayor; 6 id., 74, 2 de Telaty de Dalt y 4 de Dregonera de Mahon; 1 id., 11, de Binac Nou; 1 ternera, 124, de Algarrovet; 1 id., 161, de Binimymut; 1 id., 88, de Juan Goñalons de Alayor; 1 ternero, 150, de la Estancia Escanum; 2 id., 232, de Binigaus Nou; 1 vaca, 162, de Miguel Estela, y 1 id., 174, de Luquequeube.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S Basilio el Magno obispo, doctor y fundador.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. Maria.

Mañana, tercer Domingo de Junio, fiesta del Purísimo Corazon de Maria. En la parroquia de Santa Maria á las nueve y media la misa mayor en cuyo ofertorio se leerá una circular del Sr. Vicario Capitul de la Diócesis, despues se hará la consagracion de la parroquia al Sagrado Corazon de Jesús, despues la misa última. Por la tarde Vísperas, Completas, Rosario, despues habrá sermón de Ntra. Sra. de los Dolores á cargo de D. Jaime Tutzó, Pbro. Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen á las seis y media ejercicio del mes consagrado al Delfico Corazon de Jesús: á las nueve y media la misa mayor; por la tarde Vísperas y Rosario.

Parroquia de S. Francisco: se celebra la fiesta del Smo. Corpus-Christi con la solemnidad acostumbrada; á las siete misa y comunion general juntamente con la devocion del mes de Junio en honor del Sagrado Corazon de Jesús; á las nueve y media se espondrá S. D. M., Tercia cantada y luego la Misa mayor partitura del Mtro. Protti, en cuyo ofertorio predicará D. Narciso Panedas, Pbro.: el Señor quedará de manifiesto, por la tarde á las cuatro solemnes Vísperas, Rosario y estacion mayor, á las seis saldrá la procesion la que terminará con solemne Te-Deum, Tantumergo y Genitori á voces, bendicion con el Smo. Sacramento y Reserva.

En las Concepcionistas á las cuatro y media de la tarde se practicará la devocion del mes de Junio dedicado al S. Corazon de Jesús con esposicion de Su Divina Magestad. En el Carmen, S. Francisco y en la Concepcion se hará tambien en la misa mayor, la consagracion al Santísimo Corazon de Jesús. En S. Francisco y en la Concepcion se practica el devoto Novenario en honor del glorioso S. Antonio de Pádua.

Santo de mañana

El Purísimo Corazon de la Virgen Maria, Stos. Modesto y Vito y Sta. Crescencia.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 13.—6:40 t.

El Sr. Martos ha presentado al Congreso un proyecto de amnistía, en cuyo preámbulo dice que recomienda se conceda el perdon de los delitos políticos despues de sancionada la ley del sufragio. El articulado del proyecto de amnistía comprende todos los delitos políticos cometidos hasta el dia diez del actual, aboga para que se desista de las causas pendientes y que se reintegre á los militares expatriados el grado que tenían antes.

Madrid 13.—7 44 t.

El Gobierno rechazará el proyecto de amnistía del Sr. Martos, por considerar que esta clase de asuntos son de esclusiva competencia del Gobierno. Este presentará un proyecto de amnistía cuando lo estime conveniente.

Madrid 13.—10 16 n.

Con motivo de ser hoy los dias de D. Antonio Cánovas del Castillo numerosos personas han pasado á felicitarle, viéndose su casa concurridísima durante todo el dia.

S. M. la Reina Regente ha enviado el Jefe superior de Palacio á felicitar al Sr. Cánovas, quien ha recibido además muchos telegramas de provincias y del extranjero.

Madrid 13.—10:35 n.

Anúnciase un debate político en el Senado, en el que el Sr. Beranger combatirá el presupuesto del ministerio de Marina.

En Portugal renace la indignacion contra los ingleses.

El Sr. Villasante ha demandado por calumnia ante los Tribunales de Justicia al periódico «El Imparcial».

El general Sr Lopez Dominguez recobrará su independenciam si fracasan sus gestiones de conciliacion.

COTIZACIONES

Barcelona 13.—4:20 t.

4 por ciento Interior	78'35
4 por ciento Exterior	80'92
4 por ciento Amortizable	89'87
Billetes Hipotecarios de Cuba	108'50
Banco Hispano-Colonial	64'00
Ferrocarril de Barna. á Francia	54'70
Id. del Norte de España	79'60
Id. de Orense	20'10
Id. de Almansa	129'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	86'50
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	77'62
Obligaciones C.ª Transatlántica	90'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior 24 rs. vn. paga alcista.

Madrid 13.

4 p. Interior	78'00
4 p. amortizable	89'60
Bilts. Hipos. de Cuba	108'00

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

Movimiento del Puerto

Despachados el 14

Para Barcelona vapor-correo «Puerto Mahon» Capitan D. Miguel Tuduri con 23 tripulantes efectos y la correspondencia.
Para Alcudia laud «Santo Tomas» patron Salvador Covas con 4 trips. y lastre.

SOCIEDAD COOPERATIVA LA MASCOTA

Quedan de manifiesto hasta el dia 20 del actual, en las oficinas de esta cooperativa, los libros de contabilidad del último ejercicio social finido en 31 de Mayo próximo pasado, para que tanto los señores socios como el público puedan examinarlos y tomar los datos que deseen. Mahon 13 Junio 1890.—El Administrador-Contador, *Santiago Maspoeh.*

El dia 24 del actual, á las 2 y media de la tarde, esta cooperativa celebrará sesion ordinaria, en el salon de recreo del casino

«El Isleño», con el objeto de aprobar el Balance y cuentas del ejercicio de 1889 a 90.

El acto será público. Mahon 13 de Junio de 1890.—El Presidente, *Antonio Pons Pons.*—Por A. de la J. de G., El Administrador-Secretario, *Antonio J. Fornas.*

Piano

Hay uno nuevo para vender en la calle de Alonso III número 8.

Hay uno para alquilar en la calle Cosde Gracia, 39, propio para un aprendiz.

Temporada de bailes veraniegos

Los habrá en el cómodo edificio nombrado «Era del Deum», los sabados y domingos por la noche inaugurándose el próximo sabado 14 de Junio. Entrada gratis para las señoras y 10 céntimos de peseta los caballeros. Los señores que tomen parte en cada uno de los bailes que se ejecuten satisfarán 10 céntimos de peseta.

Para alquilar

Los bajos de la casa número 18, Cuesta de Deyá, apropiado para tienda. Informes, número 16.



Don Juan Bäuer y Olives

HA FALLECIDO EN S. LUIS
á las tres y media de la madrugada de hoy
á la edad de 52 años
(E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, madre, hijo político, hermanos políticos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones el alma del finado.
El entierro ha tenido lugar á las cinco y media de esta tarde.
Casa mortuoria, calle de S. Luis núm. 7.

SILVA

ERA DEL DEUMA

Domingo 15 de Junio 1890

A las 8 y media tarde

Por primera vez se presentará ante el respetable público mahonés dicho artista americano-español, natural de la Isla de Cuba despues de haber visitado los principales teatros de Europa.

Programa

- 1.º Trapecio de equilibrio, agilidad y fuerza.
- 2.º Gran volteo y grupos pirámidas, posiciones romanas por el Sr. Silva y compuestas de seis á siete niños, distinguiéndose los niños mahoneses Ramon, Mateo, Jaime y Juanito.
- 3.º Las dos cuerdas del diablo y las anillas aéreas.
- 4.º Trapecio volante por el niño Mateo de 9 años de edad.
- 5.º El amaestrado perro francés llamado



TOTO EL MARAVILLOSO

PRECIOS

Entrada general. 0'50 Ptas.
Niños y soldados. 0'25 »
Asiento. 0'25 »

No tendrá derecho al asiento, la persona que no presente el respectivo billete.

TEATRO PRINCEPA

GRAN FUNCION

PARA EL DOMINGO 15 JUNIO

- 1.º Sinfonía.
- 2.º ESTRENO del drama en tres actos de D. Antonio Roig y Civera, titulado

EL TONTO DEL PANERÓT



Peransa.	Srita. Peris
Rosa	» Duato
El Sec.	» Señor Gil
Quico	» Bolumar (R.)
Tio Visent	» Navarrio
Nelet	» Bolumar (J.)
D. Juan	» Bello
Só Miquel	» Alcaecer
Una criada	» Srita. Rodriguez

3.º Primera representacion de la popular zarzuela en un acto letra de Macarro y música del maestro Hernandez, nominada

TOREAR POR LO FINO

Desempeñada por la Sra. Agosti, Sritas. Duato y Peris y los señores Bolumar (R.) y Bolumar (J.)

El Sr. Bolumar (R.) si el público lo pide cantará bonitos

COUPLETS

A LAS 9.

PRECIOS

Palcos principales.	6'00 Pesetas
Plateas.	4'00 »
Palcos segundo piso.	3'00 »
Palcos tercer piso.	2'00 »
Butacas sin entrada.	1'00 »
Sillas sin entrada.	0'50 »
Entrada general.	0'50 »
Medias entradas.	0'25 »

Están en ensayo para ponerlas en escena á la mayor brevedad las obras siguientes: «Los Langostinos»; «El Sombrero de Copas»; «Hugonotes»; «Los Dulces de la boda» y «Los tres Sombreros».

GRAN BARATO

de TODAS CLASES de GÉNEROS de la PRESENTE ESTACION

SOLO POR OCHO DIAS

CALLE ARRAVALETA NÚM. 26

EN CASA SICRE

Casino

EL ISLEÑO

Funcion para el Domingo próximo

Por primera vez en esta ciudad, el gran espectáculo fantástico que tanta aceptación ha tenido en todos los puntos donde se ha exhibido, que lleva por título

LAS TRES MARAVILLAS

DEL MUNDO

LA NIÑA SIN CUERPO LA NIÑA SIN PIERNAS LA METEMPSICOSIS

La Metempsicosis consiste en la trasformacion de un busto de mármol en otro de carne, que habla, que vé y oye; que á su vez se cambia en una téntrica calavera, de la cual salen macetas con flores y redomas con dorados pececillos, y trasformándose en otros varios objetos.

En el espectáculo citado se ve el blanco mármol colorearse, teñirse el mate de la piel con el suave rosa de la carne; los ojos del busto brillan y adquieren vida, sus labios se mueven, y la transformacion es completa, cuando aquella, antes estatua de mármol, convertida ahora en busto de carne, responde á las preguntas que se le dirijen.

Al poco tiempo las facciones se descomponen, las líneas, curvas en un principio, insensiblemente van transformándose en angulosas; y como si lucharan la vida y la muerte, hay un momento en que, brillando aun la pupila, pero con tenue destello, se dibujan ya los contornos de la órbita en una calavera. Minutos más tarde el busto es tan sólo un cráneo, cuya desagradable impresion se borra al ver las hermosas flores que de él nacen como por encanto, ó como obedeciendo al mandato de la maga Circe.

PRIMER CUADRO

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La niña sin cuerpo.
- 3.º La niña sin piernas.

SEGUNDO CUADRO

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Las transformaciones de la

METEMPSICOSIS

Terminando dicha funcion con baile.

PRECIOS.—Suscripcion con dos entradas de Señora. 0'75 pta.
Entrada personal. 0'50 »
Entrada de Señora. 0'20 »
Niños. 0'15 »

NOTA.—Todo socio tiene derecho de adquirir las entradas que guste á los precios señalados para poder invitar á las personas que sean de su agrado.